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Allgemeines
Dichte:
m Masse P | m | 14
=— Dichte = —
p Vv ree Volumen E g ‘ m°
m3

Elastische Verformung (Hookesches Gesetz):

F| D] s

F=D-s Kraftanderung = Federkonstante - Langenédnderung N N
B m
Gewichtskraft:
Fa | m g

Gewichtskraft = Masse - Fallbeschleunigung N ‘ K m N

|27 kg
Reibungskraft:

Fr | p| Fn
Reibungskraft = Reibzahl - Normalkraft
N |1|N

Bewegungslehre
Geradlinige Bewegung

Geschwindigkeit:

As . Weginderung ﬂ—'iv
T At Geschwindigheit = Zeitintervall m

Beschleunigung:

. % Beschleunigung — Geschwindigkeitsanderung a |

Zeitintervall - ‘

mNJ B

Unbeschleunigte Bewegung mit Anfangsbedingung:
s=v-t+ s |v:const.| |a:0|

GleichmaRig beschleunigte Bewegung mit AnfangsbediggBreier Falla = g):

1
s:iatQ—l—Uo-t—i—so v=a-t+ v a = const.




Waurf:

Waagrechter Wurf Schrager Wurf
Vg Sy = Vot - cos «
S = unt
Sz =10 9 Sy 8y = vot -sina — 0.5 - gt?
5y =0.5-gt
Vo Uy = Vg * COS QU
Vg = Vo . +
vy = Vg - sina — g -
s, vy = v/2gh 9

Sw = (v§ -sin2a)/g
S sw Wurfweite
Kreisformige Bewegung

Winkelgeschwindigkeit:
. . A At
Ay Winkelanderung d | L
= — Winkelgeschwindigkeit = ——————>
v At inaeigeschwindigrel Zeitintervall Z = @ 1=rad | s
s s
Winkelbeschleunigung:
. o Aw
A Winkelgeschwindigkeitsind @
a= o Winkelbeschleunigung = Hnkeleese v.m.n iprensandering 1 rad | 1 rad
At Zeitintervall —_ =" =
s2 52 s s
Drehzahl:
n="=2 Drehzahl = 7Um.d.rehungen
t Zeitintervall
w | n
Winkelgeschwindigkeit = 27 - Drehzahl 1 rad | 1 rad
s s |s s
Zusammenhang zu den geradlinigen Grof3en:
|s:<p-r V=W T at:a~r|
v; tangentiale Geschwindigkeit
a; tangentiale Beschleunigung
Kr afte
Beschleunigende Kraft:
|m | a
F=m-a Kraft = Masse - Beschleunigung N
Nikg| —==
kg g2
Zentrifugalkraft:
2 F, | m | v | w | T
v 2
F,=m-— =mw’r m | 1 rad
r N ‘ kg ‘ — | -=— ‘ m
S S S
Gravitationsgesetz:
— F| G |mimg|r
F=G — 5 2 Nm?
r N ka2 kg m
Drehmoment:
M | r|F
Drehmoment = Hebelarm (senkrecht zur Kraft) - Kraft
Nm |m|N



p_|[m] v
p=m-v Impuls = Masse - Geschwindigkeit kg m ‘ . ‘ m
s &%
Drehimpuls:
=7 o Drehimpuls = L2 | J |w
— Massentragheitsmoment - Winkelgeschwindigkeit kgm kg m? 1
S S
Energie
Arbeit Energie:

Arbeit = Kraft - Wegkomponente in Kraftrichtung

Hubarbeit (Potentielle Energie):

w | m | g | h
(Wi, =m - g-h = B b Hohe ‘ ‘ N ‘
kg | — | m
kg
Reibarbeit:
F. Reibungskraft WIE|s
Wrcib = Fr © S .
s Reibungsweg 71N |m
Spannarbeit:
W 1 Dg? D Federkonstante W1D\|s
spamt g s Spannweg J N m
m

Beschleunigungsarbeit (Kinetische Energie):

1
Wbesch = §mv2 = Ekin

Rotationsenergie:

Warmeenergie:

‘chsch:m'C'AT

1
Wiot = §Jw2 J Massentragheitsmoment

Wi lm]| v
v Geschwindigkeit
8 J | ke ?

Energie fur Phaseniibergang:

w | J | w
‘ kg - m? 1 = @
s s
Q | m c | AT
¢  Wirmekapazitat J ‘ K ‘ J ‘ K
& kg K
Q| m

spez. Schmelzwéarme

c

Cs
¢y spez. Verdampfungswarme J | kg ki
g

Leistung:
= | Arbeit PIW|t|U[I|M]|w|F]|uv
P=—=U-1=M -w=F-v Leistung = ——— 1 m
t Zeitintervall WI!l JIls|VIA|INm|=|N|=
S S
Wirkungsgrad:
~ Wa,  Pap Wirk d= abgefithrte Arbeit/Leistung n|wip
n= W, P irRungserac = zugefiihrte Arbeit/Leistung 11 71w




Stromungsmechanik

Druck:

F e . Kraft p__|F| A
= — Trua =
p A Flache Pa = E N ‘ m?

m2
Schweredruck:
pl e |glh
pa [ 3 [ ],
m S

Volumenstrom:

Elektrischer Strom (Ladungsstrom):

i |alt
C

A=— ‘ C ‘ s
S

Kontinuitatsgleichung:
V:Al-U1 :AQ'UQ

Bernoulligleichung:

1 1
p1+ pghy + 5pvi = P2+ pgha + 5 pv3
Hagen-Poiseullesches-Gesetz:

Fr = 8mnlv

Stromungswiderstand:

Reynoldszahl:

Ausfluss aus Gefal3en:

Barometrische Hohenformel:

p=po-e "o ho = 8.6 km

Auftrieb:

Fy=pri-g-Vm



Tabellen

Massentragheitsmoment:

“ - Jw = %m(RQ — ,],.2)
X\ J. = tm (B2 412+ 1n?)
i h
R Z
Konstanten:
c Lichtgeschwindigkeit 299792500 m-s T
N4 | Avogadro-Konstante 6.0221-10%% | mol™!
g Fallbeschleunigung 9.81 m-s 2
gm | Fallbeschleunigung (Mond) 1.62 m-s 2
G | Gravitationskonstante 6.6726- 1071 | m3 - kg~ -s72
Solarkonstante 1.374 kW -m~!
Dichte:
Aluminium 2.7 kg - dm—3
Eis 0.9 kg - dm—3
Eisen 7.9 kg - dm~3
Gold 19.3 | kg-dm™3
Kupfer 8.9 kg - dm~3
Silber 105 | kg-dm™3
Meerwasser | 1.02 | kg-dm™3
Wasser4°C) | 1.02 | kg-dm™3
Luft 1.293 | kg-m~3
Sonnensystem:
Sonne:| Masse 1.98-10%" | kg
Radius 6.95 - 10° km
Oberflachentemperatur 5800 K
Erde: | Masse 5.974-10%* | kg
Radius 6370 km
Abstand von der Sonne 149.68 - 10° | km
Mond: | Masse 7.34-10%? | kg
Radius 1740 km
Abstand von der Erde | 384400 km
Umlaufdauer 27.322 d
Warmekapazitat:
Benzin| 2020| J - kg ' - K—!
Wasser| 4182 | J-kg=!-K~!
Glas 830 | J-kg ! Kt
Stahl | 450 | J kg ! K~!
Kupfer | 385 | J-kg= ' - K~!

Spezifische Schmelz- und Verdampfungswarme:




Reibzahl:

Luftzusammensetzung:

spezifische

spezifische

Schmelzwarmg Verdampfungswarme
Kupfer | 213 J- K1
Eis 335 J-K1
Kupfer 419 J-K1
Kupfer 2454 J- K1
Haftreibung| Gleitreibung
Stahl — Stahl| 0.15 0.12
Stahl - Eis | 0.03 0.014
Holz — Holz | 0.6 0.5
78% No Stickstoff
21% (0D Sauerstoff
1% Ar Argon
0.04% | CO, | Kohlendioxid
Rest andere Gase




Akustik
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Strompreis 2009: 0.2€
Durchschnittlicher Preis:500 kWh/Jahr/Person

Die Sonne strahf$.8 - 1026 J,
die Erde empfangt auf der Atmospharenhill&? kJ/m?2, davon komme0% auf der Erdoberflache an

1kcal = 4.184kJ

Der Mensch hat einen Energieverbrauch von et@@)0 kJ =~ 2500 kcal
1 g Eiweiss =17kJ

1 g Kohlehydrate =18 kJ

1g Fett=39kJ

Energieverbrauch:

Grundumsatz irkcal

Frau:700 4+ 7-m

Mann:900 + 10 - m
Seilspringen 8 - 12kcal/(kg - h)
Schnelles Joggen | 13.4kcal/(kg - h)
Radfahrern5 km/h | 3.35kcal/(kg - h)
Radfahrer25 km/h | 7.65kcal/(kg - h)
Schwimmen 7.65 keal/(kg - h)




